

通霄鎮的「電廠回饋之旅」

如今通霄的天空，已變得湛藍清明，而通霄鎮的居民在電基會與台電公司長年來協助金的幫助下，生活品質能否再提昇？產業能否更發展？



通霄發電廠的彩繪大煙囪，高高聳立著，就像是鎮上的地標。

不

管是搭火車、還是開車經過通霄鎮，遠遠都能看到通霄發電廠的彩繪大煙囪，高高聳立著，就像是鎮上的地標。看著這些畫上了通霄鎮著名的西濱海洋生態教育園區、飛牛牧場與通霄鎮徽等圖騰，就可以大概了解現今通霄鎮的主要產業來自休閒觀光資源。

位於苗栗縣西海岸的通霄鎮，居於台灣中部與北部的中間地帶，曾經是許多內地鄉鎮貨物的吞吐中心，有「吞書」的古稱；可是隨著大環境變遷，這個曾經具有人文、氣候、地形優勢的瀕海山城，已不復見過往人聲鼎沸的繁華，由於沒有特別突出的產業，稅收不敷鄉鎮建設。

對一個稅收不足的鄉鎮來說，最大的困難恐怕就是建設經費的短缺，居民的福祉難以落實。可是來到通霄鎮，卻仍能看到寬闊充滿路樹的公路，維護狀況良好的山區坡道、可容車輛行走的農用道路，甚至還有設備完善的活動

中心、演藝廳及農會、漁會、鎮公所大樓。後來才了解，在稅收不足的窘境下，還能顧及地方建設與民眾福祉，主要是因為通霄鎮是台電通霄電廠所在地的緣故，所以每年可以透過電基會固定提撥的協助金來補助地方發展短缺的經費，讓這個濱海的鄉鎮保有一定的繁榮。

電廠回饋之旅

民國七十八年，「電基會」前身「捐基會」開始對電廠周邊鄉鎮回饋。近年來通霄每年約有四千萬元的固定協助金，用來幫助居民電費的減免（平均一戶每年省五百元）與公共區域用電（每年約一千五百萬元）及地方建設。這些經費從年度開始就撥給鄉鎮公所運用，並由鎮民代表會監督，此外通霄鎮公所、農漁會、學校及經認可的機關團體也可向電基會申請專案補助。截至民國九十年代，通霄鎮的補助金額累積已超過了七億三千多萬元。為了解協助金的運用，是否真正發揮振興地方與造福居民，我們來到了通霄鎮，看看居民們的生活品質有沒有因此而得到提升。

通霄鎮公所利用協助金電腦化，提昇辦公效率，嘉惠鎮民。



經統計，通霄鎮的協助金主要用在：「公共建設工程 2%」、「鎮公所鄉鎮協助金 30%」、「改善學校教育環境及設備 1%」、「鎮公所、漁會、農會整修工程與添購設備 6.6%」、「地方活動與藝文設施 5.5%」、「電廠頒發獎助學金 3.8%」。

依著厚達數十頁的電基會補助細目，我們展開了通霄鎮的「回饋之旅」，並在鎮民代表、電廠人員及相關單位的解說下，一窺十二年來通霄鎮的回饋建設。

一片綿延的「水泥」風情

由於通霄鎮的地形多為丘陵地，所以開車環繞山路，總覺得這個鎮實在不小，繞過一個坡道接過一個坡道，到處都可看

見運用電基會協助金所建造的產業道路、駁坎及排水溝，以及不時三兩中老年人聊天泡茶的小廟宇與涼亭。誠如鄉公所建設課的人員所言，「通霄山區的道路，開整天的車都逛不完」，逛來逛去所見的小型公共建設與道路、排水溝興建與整修工程，讓開車往返山區道路顯得順暢且舒適，居民們是否因為這些小型工程而改善生活，應是無庸置疑。

通霄當地的居民多為閩客族群，在這些山區的道路旁，可發現許多傳統的閩南或客家建築，感覺古意盎然，唯部分老舊失修。居於山坡地的鎮民，往往自己栽種果樹及農作物。通霄的農作物主要有稻米、甘藷、玉米、花生、茶、香茅、蘭草、甘蔗及西瓜等水果，其中西瓜多汁味美，甜而不膩，曾於全縣西瓜品嚐大賽中奪魁。

繞過了山區，我們轉到了臨海區域。看到興建的橋樑工程、臨海道路的開通或拓寬，還有堤防邊的碎石路轉為水泥路、興建濱海社區運動場、籃球場等。站在通霄海邊的堤防上，舉目所見盡是一片綿延的「水泥」風情，讓人感到台灣的水泥海岸之說，實在是名符其實。只是，在水泥路面的海濱堤防上行走，實在不怎麼浪漫，從水泥地上所散發出的熱氣，讓人感到不適，甚至到了傍晚，那股熱力仍然保有餘溫，難怪在海濱堤防上散步、看夕陽的人潮很少。還好電廠邊的海水浴場，為了防風定沙而大量種樹，反而成為當地居民避暑休閒的絕佳去處，而種樹所花費的經費，還不到協助金的百分之一。



通霄圖書館的擴充與設備更新，實際在讓通霄鎮民所感受到的回饋。

採訪過程中，感受到通霄鎮對文化、教育及藝術、休閒的推動仍須加強。就補助經費的內容來看，除了圖書館，就只有「五南社區活動中心」、「演藝廳」、「虎頭山運動公園」等少數項目，而且補助的經費都只是建築物本身。來到「五南社區活動中心」，與里長談及活動中心的運用，了解其應用是提供社區辦公室與夜間開

設國樂、土風舞研習班等等，其他的時間則大門深鎖，因為這裡沒有負責管理的人員。像這樣花了幾百萬元建築卻只能如此使用，實在有點可惜。

歸屬於通霄鎮公所的「演藝廳」，就因為有人員編制而有許多的藝文活動持續進行，才啓用不久就有許多大型的藝文活動推出，與鎮民的互動相當頻繁。像是表演廳、展覽場所都有一場場的演出與展出，連地下室的停車場廣場都能出借鎮民舉行喜宴或大型活動，為通霄鎮注進了難得的文化甘泉。

早年通霄鎮的雕刻、陶藝都曾頗有盛名，還是雕刻大師朱銘的故鄉，可是隨著產業逐漸凋零，加上居民保守緩慢的生活基調，雖然通霄鎮的協助金額不少，卻難以感受文化產業的振興。

除了前述的回饋金運用，也有補助款用於敦親睦鄰的路口監視系統設備、守望相助與消防設備等等，還有花在節慶補助、敬老活動、長壽俱樂部等，不過都是幾萬元的小額支出。

相信，只有讓人們擁有足夠的心靈空間，生活才能持續感受到美感與喜悅、幸福。通霄的天空湛藍清明，因為火力發電的方式已經由燒煤轉變成燃燒天然氣，所以天空也變得比過去更乾淨。只是通霄鎮的居民是否也因長年來的協助金補助，而提昇生活品質？究竟協助金的運用與分配，能否讓大多數的通霄鎮民滿意？相信只有鎮民們心中真正的感受，才是一切的解答。而要偏重基礎建設還是文化與產業發展，也要鎮民們自己來決定。

源

農村社會對宗教信仰的重視，讓他們願意花數百萬興建廟前牌坊，以提升廟宇氣勢。



跟得上潮流的資訊化辦公設備

純樸的鄉間，對於地方信仰的重視往往更甚於都市。採訪期間正逢中元節前夕，特別能夠感受到這股氣氛。通霄鎮主要的信仰中心有慈惠宮、雲天宮、白沙屯拱天宮等，居民對興建寺廟前的精神牌樓，總是願意出錢又出力，因此可以看到一些補助數百萬的寺廟牌樓，這也算是地方文化的特色吧。

走訪過通霄鎮的重要街道，了解當地建設的概況後，接著參觀鎮公所、農會、漁會，以及當地重要的文教、藝文設施。根據鎮公所民政課及相關單位的人員表示，許多公家機構的硬體設施來源與維護，都在稅收短缺的情況下難以更新，還好可透過電基會的補助款來改善辦公環境與更新辦公設備，我們所看到的鎮公所、農會、漁會，都有嶄新的辦公環境與跟得上潮流的資訊化辦公設備，相信在這樣的環境下辦公，一定能大大提升工作的效率。

除了改善辦公環境，農會也添購了多套稻穀烘乾機，讓收割的稻作可以馬上烘乾儲存，保有最好的品質；漁會也在碼頭邊進行防風定沙的工程，讓漁民們更方便出海工作；鎮公所則撥款採購了許多母子母型的垃圾車，可更有效處理垃圾。這些都算是直接嘉惠居民的花費，其預算總計也不到協助金的百分之五。

造福通霄的莘莘學子們

每年，通霄電廠都會撥款三百餘萬做為國小五年級到研究所的獎學金，對當地學子們有小小的鼓舞作用。除了獎學金，協助金也用來補助學校軟體設施的改善，還有實際的藝文、體育、競賽等活動。其中花費最多的仍是校區的週邊道路、運動場修建、司令台興建等工程，真正花在提高教學品質的經費反而是少數。

從民國七十六年開始，通霄鎮才擁有一座圖書館，這還是拜政府推動「一鄉一圖書館」所賜。目前通霄鎮圖書館透過電基會的補助進行樓層加蓋，並加裝冷氣與電梯，但因圖書採購的經費有限，其軟體方面仍待加強。看到不少莘莘學子在圖書館中看書，還是可以感受到電基會的協助誠意。

演藝廳，為通霄鎮注進了難得的文化甘泉



通霄鎮農會利用協助金添購稻穀烘乾機等設備，直接造福農民。